

以牡丹为主题,展示非遗手造魅力

菏泽非遗文创亮相尼山论坛



菏泽非遗文创作品亮相尼山论坛文化展示现场。

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 7月9日,第十一届尼山世界文明论坛开幕。来自菏泽鲁西新区的鲁锦、曹州面塑、曹州蛋雕、鲁西南古法钩织等牡丹主题非遗文创作品惊艳亮相,为国内外游客呈现了一场多元化的文化艺术盛宴。

据悉,本届论坛以“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”为主题,下设6个分议题,涵盖文明起源、儒家文化、人工智能等前沿领域,旨

在践行全球文明倡议,探索不同文明的和合共生之道。

在论坛“寻梦鲁源”文化展示体验活动中,菏泽鲁西新区的牡丹系列非遗文创作品造型逼真、独具匠心,体现了对传统工艺的传承与创新。这些作品将多彩的牡丹世界转化为立体的艺术佳作,让更多人了解中华优秀传统文化,也向中外观展嘉宾展示了菏泽牡丹文化的独特魅力。嘉宾们纷纷拍照打卡,驻足体验“国潮”新时尚。

其中,山东辰禾文化创意有限公司设计的《簪花仕女图》系列及“牡丹有礼”系列文创产品,集中展现了菏泽文化“两创”成果和非遗手造魅力,受到好评与关注。

菏泽鲁西新区持续加强文化遗产保护传承,探索以新质生产力赋能文化产业,推动文化资源活化转化,加快传统手工艺创造性转化和创新性发展,让优秀传统文化在新时代绽放新光彩。

体验传统技艺,参观智能物流 哈萨克斯坦武术队“走读郓城”



哈萨克斯坦武术队体验木版年画制作技艺。

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅) 7月6日,在山东菏泽曹州武校驻训的哈萨克斯坦国家武术队60余名队员,走进郓城县随官屯镇圆通菏泽智创园,开启了一场别开生面的“走读山东”之旅,亲身体验郓城的发展活力。

在园区综合活动室,队员们首先被古老的木版年画技艺吸引。在负责人张发军、张宗建的悉心指导下,大家饶有兴趣地了解这项技艺的历史渊源,并纷纷动手实践。涂朱施墨、覆纸轻刷,象征勇敢无畏的“哪吒”形象在队员们的专注操作下跃然纸上。“我看过哪吒的电影,现在自己能画一幅他的像,真棒!”15岁的阿莉莎·罗曼采娃举着作品开心地说。

活动室另一侧还陈列着漆器、剪纸等非遗展品。队员们有的手持剪纸折扇,比划着武术动作;有的凑在展台前,仔细端详漆器上的花纹。

行程后半段,队员们走进圆通智创园核心区域——现代化物流中心。巨大的仓库内,多纵多横的矩阵式布局井然有序,21条卸车线与16条末端线高效协同运转。包裹先经“单件分离”设备自动排列整齐,再由“六面扫”装置瞬间完成全方位信息识别;前方的“窄带机”高速运转,将包裹精准分拣至指定流向。这种宏大精密的现代工业场景,与上午体验的宁静手工艺形成鲜明对比。

“从古老的手工艺到现

代化物流的速度和精确度,我们看到了一个真实、立体的中国。它既珍视和传承深厚的文化根脉,又充满活力,在科技创新的道路上飞速前进。”哈萨克斯坦国家武术队教练阿列克谢·巴边科说,这是一次非常难忘的经历。

近年来,郓城县依托牡丹、武术等特色文化,推进“一城一韵”品牌建设,通过融合传统文化深度体验与现代产业发展前沿展示,为海外朋友打开了一扇直观感受中国式现代化丰富内涵和地方发展活力的窗口。这种聚焦“小而美”、注重参与感和真实感的“走读”形式,正成为当地深化国际人文交流、服务“一带一路”民心相通的有效做法。

我市多家企业入选省级智能工厂 及智能制造优秀场景

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 7月7日,省工业和信息化厅公布2025年山东省先进级(省级)智能工厂、智能制造优秀场景名单,我市多家企业榜上有名。

为落实工信部等六部门《智能工厂梯度培育行动实施方案》和省政府《关于推动传统产业优化升级培育发展新质生产力的实施方案》要求,省工业和信息化厅开展了2025年山东省先进级(省级)智能工厂、智能制造优秀场景评定工作。经企业申报、地市推荐、专家评审、社会公示等环节,确定354个先进级(省级)智能工厂、537个省级智能制造优秀场景。

我市入选2025年山东省先进级(省级)智能工厂的有:山东步长制药股份有限公司(山东步长中药现代化绿色智能工厂)、山东二叶制药有限公司(二叶制药青霉素类无菌原药及无菌粉针剂智能工厂)、山东朱氏药业集团有限公司(朱氏药业高端医疗器械智能工厂)、菏泽嘉宏脱水食品有限公司(菏泽嘉宏脱水食品智能工厂)、山东朱氏堂医疗器械有限公司(高分子医疗器械生产自动化智能工厂)。

我市入选2025年山东省智能制造优秀场景的有:万华禾香板业(菏泽)有限公司(在线智能检测、设备运行监控)、菏泽嘉宏脱水食品有限公司(AI智能分选、在线智能检测)。

省工业和信息化厅提出,各市要加大智能制造推进力度,出台配套支持政策,加快重点行业和领域数字化转型、智能化升级,争创卓越级、领航级智能工厂,为制造业高质量发展注入动力,塑造山东制造新优势。



自助充电站解乘客“电量焦虑”

根据民航局充电宝乘机新规,菏泽牡丹机场优化服务:一楼安检外设预检区,可咨询或扫码了解规定,不合规充电宝可免费暂存,需亲友当日末班机前取走,逾期按自弃处理。候机区设8座免费自助充电站,每座配5根数据线、2个USB接口及1个五孔插座,缓解“电量焦虑”。牡丹晚报全媒体记者 胡云华 摄